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Miklós, Elemér, stb.) bezárja önnön kilátástalanságuk és helyzetük csap-
dájába, a feszültséget, ami a mű  minden írásának legsajátosabb alaphan-
gulalta, nem vezeti le, hanem inkább szorosabbra fogja. PanoptiLumszer ű  
indító állóképei (Déli verőfényben, Csoportkép üveglapokkal) csak a fel-
ismerés — leleplez ődés — pillanatában elevenednek meg, majd aztán 
visszasüllyednek korábbi mozdulatlanságukba. És mindehhez térben-id ő -
ben lazán elhelyezett, szigorúan behatárolt, hihetetlenül sz űk mikrovilá-
got ábrázol, melyet részleteiben ragad meg. Családi keretek közé szorítja 
a lefojtott feszültségeket, indulatokat, megteremtve ezáltal azt a néz ő -
pontot, ami a kötet legfontosabb írásainak keretét adja. Így tud egy-
szerre érzelmileg átélt, zaklatott részese s ugyanakkor tárgyilagos szem-
lélője lenni az ábrázolt világnak. 

A Gyöngyhalászok — modern próza. Azzá teszi az olyannyira jelleg-
zetes írói attitűd, mely nem törekszik a valóság átfogó bemutatására, 
hanem megelégszik annak egy szeletével. Ábrázolásmódjának töredékes-
ségévFl, szaggatottságával is kapcsolódik a modern prózaíró törekvések 
ama — formai — láncolatába, amely a közvetlenül érzékelhet ő , szemé-
lyesen átélt, egyéni jellegű  élet-anyag feltérképezésére vállalkozik.  A 
kötet azonban nem mentes a modern próza kudarcától sem: nerc{ képes 
saját anyagán felül kerekedve áttekinteni a bemutatott világot, hiány-
zik a szintézisteremt ő  erő , ami a szétes ő  részeket összefogná. Metafizikus 
jellegű  végkicsengése is ezzel magyarázható: a „számonkérhetetlen id ő -
ben" az élet, mint a csillogó sztaniolpapírkák a vásári kaleidoszkóp kör-
forgásában „meg-megállíttatván, majd továbbsodorintatván" halad to-
vább. Másfel ől viszont finom észrevételeivel, érzékeny megfigyeléseivel 
— bár nem ritkán ábrázolási sztereotípiák (álom, vonat, utazás) segítsé-
gével — élmény anyagának árnyalt, mély ábrázolására tesz kísérletet. 
Ebből a szempontból az Egy varázslatos kora reggel c. írás a legsike-
resebb a kötetben. 

HбDI Éva  

EGY NÉPRAJZI TANULMÁNYKÖTETRбL  

Jugoszláviai magyar folklór. A Magyar Nyelv, Irodalom és Hunga-
rológiai Kutatások Intézete, Újvidék, 1983  

A Magyar Nyelv, Irodalom és Hungarológiai Kutatások Intézete 
Értekezések és monográ f iák sorozatának 3. köteteként jelent. meg Jung 
Károly szerkesztésében a Jugoszláviai magyar folklór. Megjelenésére so-
káig váradott a tanulmánykötet, hiszen a közzétett írások nagy része 
(hármat kivéve) a 70-es években jelent meg, illetve még korábban. Aka-
ratlanul is felvetődik az olvasóban a kérdés, vajon az utóbbi években 
nem jelent meg olyan értékes tanulmány, amely a „reprezentatívnak lát- 
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szó gyűjtemény"-ben (a szerkeszt ő  szavait idéztem!) helyeit kaphatott vol-
na, vagy szerkesztési elvb ől maradt ki? Jung Károly az utószóban leg-
alább négyszer hangsúlyozza, hogy a válogatáskor „a nem verbális ju-
goszláviai magyar folklór néhány részterületének tudományos és fonto-
sabb kutatási eredményeit kívánja áttekinteni". A jugoszláviai magyar  

folklórkutatás több mint három évtizedes múltjának eredményéb ől válo-
gathatott a szerkeszt ő . A rendelkezésére álló anyagból állítassa össze a  

négy nagyobb tematikus egységre osztott tanulmánykötejtet. A 23 tanul-
mány szerzői között ismert magyarországi kutatók munkáival is talál-
kozunk. „A tanulmányok és anyagközl ő  dolgozatok szerz ő inek száma  
fele-fele arányban oszlik meg a hazai és külföldi kutatók között" — írja  

Jung az utószóban — ami azonban még nem annak a bizonyítéka, hogy  

„az egyetemes magyar folklórisztika is kifejezett érdekl ődést tanúsított  
és tanúsít napjainkban is a folklórunk iránt." Pontosabban: nem ez iga-
zolja a külföldi szakemberek érdekl ődését, hiszen, hogy a kötetben hány  
tanulmány jelent meg tőlük, az kizárólag a válogatástól (válogatótól)  

függ.  
Mielőtt a tanulmányokra kiÍtérnék, még néhány, a szerkeszt ő  részérő l  

tisztázottn аk látszó kérdésről szeretnék szólni. Függetlenül attól, hogy  
Penavin Olgának a jugoszláviai magyar néprajzkutatás rangos képvise-
lőjének külön kötetben prezentálják életm űvét, egy ilyen gyűjteményben,  
mint a Jugoszláviai magyar folklór szívesen olvastuk volna nevét a ta-
nulmányírók között. Az egyik zentai babonákat közl ő  anyag helyett (két  
dolgozatot is közöl a szerkeszt ő  ebből a (témakörből ugyanattól: a gy űj-
tőtől!) nagy érdekl ődéssel olvastuk volna Tóth Ferenct ő l A jugoszláviai 
magyar folklórkutatás eredményei és feladatai című  összefoglaló tanul-
mányát, amely A II. békéscsabai nemzetközi néprajzi nemzetiségkutató  

konferencia el őadásai II. kötetében jelent meg, természetesen nem azért,  
mert eddig csak külföldön jelent meg, amivel a szerkeszt ő  egyik saját  
tanulmányának megjelenését indokolja, hanem azért, mert 1981-ig átfogó  
képet kaptunk volna folklórkutatásunkról egy néprajzkutató felméréséb ő l.  

A Folklórisztikai kutatástörténet fejezetben B бna Júlia a jugoszláviai  
néprajzi kutatómunkáról ír 1949-t ől 1953-ig; Szeli István pedig a gya-
korló pedagógus tapasztalatait mondja el az iskolás diákok bekapcso-
lásáról a néprajzi gy űjtőmunkába. Kósa László részletes néprajzi és te-
lepüléstörténeti áttekintést ad a Magyar néprajzi kutatások Jugoszláviá-
ban című  tanulmányában (1972). Az irodalomtörténész Bori Imre pedig  
a folklórkutatás szerepér ől szól a jugoszláviai magyarság kultúrájában;  
tanulmánya a külföldi egyetemi közönség tájékoztatására szolgált (1982). 
Egyetértünk Junggal, hogy az említett tanulmányok a jugoszláviai ma-
gyar néprajz és folkloris*ikai kutatástörténet megírásához fontos doku-
mentumok.  

A naptári íinnepek f olklórisztikai hagyományai című  tematikus egy-
ségben a jeles napokhoz f űződő  szokásköltészet eredményér ől kapunk  
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áttekintést Közép- és Észak-Bánát, Bácska, valamint Szeremség falvaiból 
Tóth Ferenc, Dömdtör Tekla, Gunda Béla és Katona Imre tanulmányai 
révén. 

Az emberélet fordulóinak hagyományvilágában hat tanulmány segíti 
hozzá az érdekl ődőt, hogy alapos betekintést nyerjen a kutatott területek 
szokás és hiedelemvilágába. Külön figyelem illeti G. Czimmer Anna 
1956-ból való tanulmányát a kupuszinai nagylány- és asszonyélet szo-
kás- és hiedelemvilágáról, valamint Zöldy Pál 1974-ben írt munkáját 
A kisgyermek nevelése a szegény családokban Topolyán 1900 körül. Vi-
tathatatlan értéket képvisel Jung Károly A kiházasítatlanok halotti ko-
ronája című  tanulmánya, mely az egységes magyar néprajz szempontjá-
ból is jelentős; egy kevésbé ismert hagyományra hívja fel a figyelmet a 
szerző  és egyben további kutatásra ösztönöz a halott lakodalmának kér-
désében, mely vidékünkön még él ő  hagyomány. A szlavónai magyarok-
nál a századfordulón még meglév ő  nagycsalád-rendszerr ő l Cseh István ír. 

Leggazdagabba Népi hiedelemvilág és praktikus mágia tematikus egy-
ség, kilenc tanulmányt és adatközl ő  dolgozatot tartalmaz. Babonák, rá-
olvasások, népi gyógymódok, a táltos és garabonciás alakja jelenik meg 
Bosnyák Sándor, G. Czimmer Anna, Gyura Julianna, Jung Károly, Fe-
renczi Imre és Voigt Vilmos tanulmányaiban. 

A tanulmánykötet V. részében az utószó, válogatott irodalom és név-
mutató található. Ki kell emelni a jugoszláviai magyar néprajzkutatás 
válogatott irodalmának bibliográfiáját, mely igen hasznos áttekintést 
nyújt az érdekl ődőnek a megjelent néprajzi kiadványokról, „kivéve az 
apróbb dolgozatok és hírlapi cikkek felsorolását" írja Jung, aki az ösz-
szeállítást végezete. Vajon miért került akkora jugoszláviai magyar nép-
rajzkutatás válogatott irodalmába Reffle Gyöngyi: A kávéjóslás tudo-
mánya (Magyar Szó, 1980. VIII. 30. 11.) című  írása? Mióta tartozik a 
kávéjóslása néprajztudományhoz? 

A Jugoszláviai magyar folklór a kisebb hiányosságok és megjegyzések 
ellenére jelentős lépés néprajzkutyásunkban. 

SÁRVÁRI V. Zsuzsa 

TANITHATO-E AZ IRODALOM, S HA IGEN: HOGYAN? 

Kako predavati književnost. Teorijske osnove nastave. Zavod za udž- 
benike i nastavna sredstva, Belgrád 1984 

Gondolatébreszt ő , hasznos könyv látott nemrégiben napvilágot a 
belgrádi tankönyvkiadó kiadásában. Újonnan megindított sorozata (Az 
irodalom értelmezése) Olyan irodalomtudományi területet érint, melynek 
kérdései alapvet ően meghatározzák az utóbbi évek kutatásait. A herme-
neutikai reflexiótól, a megértéselmélett ől a módszertani reflexióig, a di- 


